



# 70载光辉岁月 新实践出彩中原

2019全国两会·会客厅



“咋样能让农村人增收?”“咋样能让农村空巢老人安享晚年?”“咋样能让农村人过得更好?”……全国两会期间,全国人大代表,河南省漯河市临颍县杜曲镇北徐庄村党委书记徐德全谈的全是农业、农村、农民话题。

全国人大代表 徐德全

## 加快农村医养结合 养老服务体系建设

### 解决好农村“老和小”的“养和育”

“农村的发展不仅是修好路、盖好房、吃得饱、穿得暖的问题,还要推动新型城镇化建设,构建和谐社会,这就要解决好‘老和小’的‘养和育’。”徐德全说。

“农村人均有限的土地资源,不能承担农民养老和看病问题。”徐德全说,近年来,随着农村青壮年劳力进城定居或大量外出务工,农村独居老人和留守儿童逐渐增多。虽然新农合能减轻村民日常看病负担,但按当前报销比例和农民收入,农村人没有能力考虑自身的长期养老和“看大

病、看重病”等问题。

徐德全表示,每逢冬季,不少老人平时不做常规体检,一直有着“小病不医、大病不治”的想法,导致因感冒等常见病引发其他疾病致人死亡的概率上升。“目前农村有医养结合的社会化养老院或机构较少,即使个别村镇有,农村老人也负担不起。”

徐德全认为,应加速推动农村养老保险、医疗保险等制度的建设,建立多层次的农村医疗保障制度,完善现有的新农村合作医疗和医疗保险、医疗补贴及大病统筹等制度。

### 推进农村医养结合型 养老服务体系建设

如何让农村空巢老人养老问题得到缓解,让老人安享晚年,又让外出务工人员无后顾之忧,徐德全认为,应加快推进农村医养结合型养老服务体系建设。他建议,国家层面出台针对农村的医养结合的养老院、孝养医院和类似养老机构的申报扶持政策,扩大社会资本和社会爱心人士参与度。从国家到地方逐级成立推进农村健康养老产业转型发展的机构,共同推动健康养老产业发展。

允许养老机构利用有偿取得的土地使用权、产权明晰的房产等固定资产办理抵押贷款。地方职能部门要特事特办,对建设场所要给予政策



支持,快报快批。与此同时,建立和完善各级养老服务人员岗位补贴制度,对愿意到医养结合机构的医疗人给予补助。“总之,要形成全民孝养机制,逐步形成小有所养,老有所终的健康机制。”徐德全说。

### 全面开展政策性农业保险工作

政策性农业保险是以保险公司市场化经营为依托,政府通过保费补贴等政策扶持,对种植业、养殖业因遭受自然灾害和意外事故造成的经济损失提供的直接物化成本保险。扎实有效地推进政策性农业保险工作,既给广大农民吃上“定心丸”,又对农业农村发展起到“稳定器”和“助推器”的作用。

徐德全建议,有关部门要制定扶持政策,加强农险产品的开发创新,扩大保险范围,丰富保险内容。加强对承保公司的监管,在引入竞争机制的同时,建立有进有出的动态管理机制。“全面开展政策性农业保险,即使发生自然灾害,也能让新型农业经营主体有具体保障,不至于出现负债累累,倾家荡产的情况。”徐德全说。

郑州全媒体记者 董艳竹/文 马健 宋晔/图



记者手记

## 因为初心 所以执着

光阴走似车,转眼间两会已过半。今天休会一天,不用去会场,跟同事一人守着一台电脑,面对面坐着,翻笔记、查资料、听录音、码字。

一篇稿件完成,看了眼坐在我正对面的小伙伴。

“稍等,马上就好。”她头也不抬地说。

嗯,写完各自的稿件,先自己检查一遍,再互换检查一遍,这个习惯已成为我们之间的默契。时间、姓名、职务……每一篇稿件,无论长短,所有的表述都力求专业、精准,容不得一丝马虎。

作为一名长期负责高等教育线口的记者,教育话题、来自各个学校的代表委员,都是我格外关注的对象。每每听到、看到他们为教育事业不遗余力地鼓与呼,总会在心底为他们喝彩,还有一点小骄傲:从某种意义上讲,我们是一样的人,因为初心,所以执着。

为了推动一件事向前迈进一

小步,代表委员们不厌其烦地奔走调研,形成一个个议案提案;为了回应一个求助,帮到一个人,记者编辑们联系、沟通、对接,采写出一篇篇稿件。目光坚定、步履不停,尽管很多时候,结果并不尽如人意,尽管大多时候,付出和得到完全不成正比。

做记者十多年了,经历过无数次的无能为力,也迎来过无数次的收获惊喜。始终坚信的是,所有的努力都不会白费:做100件事情,只要其中1件有意义,那其余99件就一样有意义。写无数篇稿件,可能仍然无法改变事实的走向,但积极的影响和推动,一定是存在的。

春风如贵客,一到便繁华。3月的北京,春风和暖,树草欣欣。有说,幸福的人,从微小的事物中汲取到快乐。走忙忙碌碌的今天,坐下喝杯茶,被巨大的安静环绕,我,感觉幸福。

郑州全媒体记者 张竞跃

## 用笔和纸描绘蓬勃发展的春天

现在是晚上11点20分的北京,相比白天的热闹喧嚣,此时的北京更多了些静谧。

从头到尾认真看了遍需当天提交的稿件,仔细核对稿子中代表的职务和多处细节,确定无误,关闭WORD文档。

一天的工作暂时告一段落。

翻看几段手机中保存的孩子视频,看他天真烂漫地玩耍,听他唧唧呀呀学语,被他偶尔发出的“M-A”音节逗笑了,笑着笑着,哽咽了……任凭泪水划过脸庞。

白天背着笔记本电脑穿梭各大会场、为了“围追”采访对象而爬一二十层楼梯的“女汉子”不见了。此刻,我只是一个无比想念孩子的妈妈,想念我只有八个月的孩子。

来全国两会之前,我曾告诉自己,想孩子时想哭就哭,但转过

头擦干眼泪,你就是一名记者,一名肩负责任和使命的记者,你要用手中的笔和纸记录这个时代的最强音,描绘这个蓬勃发展的春天,所以该放下的就要放下,该坚守的必须坚守,因为这是我所热爱的新闻事业。

虽然不是第一次参与全国两会报道,但今年却感触颇深。郑州日报、郑州晚报、郑州人民广播电台、郑州电视台和中原网五大媒体深度融合,统一指挥的郑州全媒体报道团队,真正做到了全媒体编采、创新化表达、多元化传播,全方位、多角度宣传报道了全国两会精神,用多种形式宣传展示河南代表委员风采,展示河南新形象、郑州新形象。

步入新时代,踏上新征程。不忘初心,在新闻的道路上继续奔跑。

郑州全媒体记者 董艳竹